

En Reus, al mes. 1'50 Ptas
Fuera, trimestre. 5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre 9'—
Número suelto. 0'05

LAS CIRCUNSTANCIAS

En la Dirección y Redacción de este periódico, Arrabal bajo de Jesús 4, imprenta, en el Kiosco de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Barcelona, kiosco «El Sol».

DIARIO REPUBLICANO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA

DE AVISOS Y NOTICIAS

ADMINISTRACIÓN

Arrabal bajo de Jesús, 4

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN
Arrabal bajo de Jesús, 4

Año XXXI.

REUS.—Miércoles 4 de Mayo de 1904.

Número 102.

UN CONSEJO

Lerroux pronunció un discurso muy elocuente. Condenó la manifestación de anteaer con frases de gran energía.

Después, con lágrimas en los ojos, negó que él esté vendido al Gobierno.

Se sinceró de los cargos que, con motivo del viaje del rey, le han hecho sus enemigos.

El público, profundamente conmovido, le hizo una ovación delirante.

(El Liberal de Madrid de 15 de Abril de 1904.)

Lerroux se ha sincerado, en un discurso pronunciado ante miles de republicanos y éstos conmovidos le han hecho una ovación delirante; la noticia me agrada, me contenta, me satisface; le quiero, aparté la amistad que le profeso, porque veo en él una esperanza y me causaba un inmenso dolor oír hablar de su conducta un tanto equívoca.

Yo le ruego que aproveche la lección; el pueblo es magnánimo, pero también es justo; sabe perdonar, pero sabe castigar, y su castigo es tanto más terrible, cuanto más ama á la persona á quien se ve precisado á condenar.

En el partido republicano, esencialmente popular, las actitudes equívocas se califican de tibieza; las debilidades, siquier sean momentáneas, de cobardía; los enternecimientos, muy humanos, sí, pero perjudiciales para la causa; de traiciones; hay, pues, que ser enérgico, terrible, inexorable acaso, pero no importa, esto afianza la confianza y el cariño del pueblo, del pueblo sí, cándido y confiado ayer; receloso y suspicaz hoy, no por culpa suya, no, sino de aquellos que lo traicionaron y vendieron.

Lerroux tiene enemigos ¿quién no los tiene? pero en el campo monárquico; entre los republicanos podrán haber impacientes, entusiasmados, puritanos que juzguen su conducta, si no la ven clara, demasiado severamente, pero con lealtad, no con el ensañamiento y el disimulado regocijo del enemigo, sino con la tristeza del amigo, del admirador.

Los monárquicos tratan de desacreditarle; los republicanos desean que por sus palabras, por sus actos, por todo, en fin, esté al abrigo de toda sospecha, de todo ataque, de toda difamación.

Las desconfianzas que puedan haber existido entre los republicanos, debe agradecerlas en vez de lamentarlas y condenarlas; esto significa que lo quieren, que lo admiran y que ven en él una esperanza, y por lo tanto cualquier nubecilla que oscurezca su buen nombre, los disgusta, los entristece, los desespera.

Así, pues, aproveche la lección; olvidemos lo pasado y confiemos en el porvenir; medite, analice, aquilate Lerroux su manera de proceder para no despertar suspicacias, siga una conducta clara, diáfana, decididamente revolucionaria, inexorablemente justiciera y tendrá á su lado al pueblo republicano.

Lo que ha de ser será y no podemos evitarlo nadie con debilidades, enternecimientos, ni delicadezas; la lucha está entablada á

muerte entre el pueblo y sus opresores y no hay más que seguir á adelante; ¡ay del que se interponga!

El político no debe tener más corazón que la patria; más alma, que la idea; más impulso que la justicia; más amo que la razón; el que compadece al enemigo, una vez entablada la lucha, no sirve para luchar; en el combate hay que ser enérgico, inexorable; después del triunfo magnánimo y bondadoso.

Lerroux se ha sincerado con palabras que brotaban de su corazón; ahora debe sincerarse con actos dignos de su alma bien templada y de su carácter batallador.

RICARDO YESALES.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

De los telegramas que hasta ahora se han recibido del teatro de la guerra, telegramas que son por cierto muy confusos y contradictorios, parece sacarse en limpio, que los japoneses después de haber derrotado á los rusos, han podido en fuerzas bastantes considerables el río Yalú y penetrar en terreno manchúrico.

Llama la atención en las operaciones del cruce de aquel río un magnífico movimiento envolvente de los japoneses, gracias al cual pudieron verificar dicho cruce causando al mismo tiempo al enemigo bajas de mucha consideración.

Esperemos ahora saber los detalles de operaciones tan importantes.

Escritas las líneas que anteceden, se recibe un telegrama de San Petersburgo diciendo que el ministro de la Guerra desmiente categóricamente la noticia referente á que después de dos días de continuada lucha en el Yalú con los japoneses, hayan sufrido los rusos una gran derrota.

El almirante Alexieff ha teleografiado directamente al Czar Nicolás diciendo textualmente:

«Tengo el honor de participar respetuosamente á V. M., que á eso de las 2 de la tarde del 29 de abril último, se presentaron cerca del Faro de Skereplevsky en la bahía de Ussuri, cuatro de los torpederos de la escuadra japonesa desapareciendo poco tiempo después en el horizonte y que á las ocho de la mañana del mismo día se vieron desde la isla Askold, diez cruceros y seis torpederos japoneses que navegaban con rumbo al Sur. Todos aquellos buques estuvieron constantemente fuera del alcance de nuestras piezas de artillería.

A las diez de la mañana tomó la escuadra japonesa la dirección hacia el Sur, desapareciendo luego detrás de la espesa masa de niebla que se había formado en el horizonte y que impedía por completo el poderle ver.

Telegrafía el almirante Alexieff al czar Nicolás:

«Tengo el honor de informar á V. M. que cumpliendo la orden de averiguar las causas de la pérdida del acorazado «Petropavioski» he sacado en conclusión, que el citado buque chocó con uno de los torpedos colocados por el enemigo dentro de los límites acostumbrados para las evoluciones de nuestra escuadra cuando quiso en el puerto de Port-Arthur.

«La explosión del citado torpedo debajo de la maquinaria del acorazado y de la Santa Bárbara resultó según opina la comisión investigadora y yo estoy conforme en ello en varias explosiones sucesivas debidas á la ignición de la piroxilina contenida en los torpedos y también en las granadas de calibre doce pulgadas almacenadas á bordo.

«Otras consecuencias de la catástrofe fueron la explosión de la pólvora en el almacén de cartuchería y la explosión de las calderas tubulares.

«Todas aquellas explosiones duraron á lo menos unos dos minutos al fin de las cuales quedó el acorazado envuelto completamente en llamas y se fué á pique».

Ha corrido en todas las Bolsas de Europa el rumor de que después de una brillante victoria han cruzado los japoneses el Yalu matando más de mil rusos, apoderándose de buen número de cañones y haciéndoles algunos centenares de prisioneros.

Dice *El Mensajero Oficial*, de San Petersburgo, que el czar Nicolás, ha agradecido pero no ha aceptado, la oferta de muchos millares de súbditos rusos de servir como voluntarios en el ejército del Extremo Oriente.

NOTAS MADRILEÑAS

El almanaque prescribe, mejor dicho, ordena imperativamente, que sin el día de hoy el pecho enchido de amor patrio y que conmemoramos con la mayor solemnidad y entusiasmo que nos sea posible la epopeyica hazaña que realizaron Daoiz y Velarde, dos indisciplinados que al no ser muertos por las balas de las huestes napoleónicas, hubieran sido fusilados seguramente por haber faltado á la consigna, que era la de no salir de los cuarteles...

Es mi opinión,—y como mía sin valor alguno,—que quien no siente el amor patrio, no ha de sentirlo por muchas y vistosas colgaduras que ven en los balcones, por muchas salvas de artillería que oiga y por muchos milicianos que se exhiban cargados con sus grandes morriones y sus más grandes achaques. Y el verdadero patriota, todo aquel que se enorgullezca de ser español y venera la memoria de los que con su heroísmo salvaron á España, no necesita de procesiones cívicas para despertar su entusiasmo y patriotismo.

Yo he querido decir que disto mucho de estas conforme con ese modo de conmemorar los aniversarios de los que nos dieron gloria, porque todo en ello es falso. Los discursos que se pronuncian, que se vienen pronunciando desde que se celebra la fiesta del 2 de Mayo, son anodinos, fríos y... cursis en grado superlativo. La procesión cívica es una mamarrachada que mueve á risa. La frase es dura pero cierta desgraciadamente, certísima. La casaca, el pantalón blanco y el alto morrion han sido tan caricaturizados que en cada miliciano cree ver el público á... Pepe Riquelme, interpretando el protagonista de la zarzuela «Viva mi niña!»

Y, además, vengo viendo todos los años, lo he visto esta mañana, que la gente, los descendientes de aquellos héroes que al grito de «viva la independencia!» murieron por la patria, no se acuerdan de ellos poco ni mucho.

J. M. M.

2 de Mayo.

CRÓNICA EXTRANJERA

La actualidad europea la constituye el viaje á Italia de Mr. Loubet, el correcto y amable presidente de la República francesa. Y no son los aplausos ni los vítores, tan prodigamente tributados al ilustre viajero, lo que comenta y preocupa á todas las naciones de este viejo continente; sino la trascendencia política que puede tener para un porvenir no muy lejano la unión de Francia é Italia, unión no revisada en las respectivas cancillerías, sino hecha por decreto imperativo y solemne del pueblo italiano que simpatiza y comulga con los ideales de la gran nación cuyo resurgimiento, después de la derrota de Sedán, ha asombrado al mundo.

La actitud del Gobierno y del pueblo italiano es tanto más significativa cuanto que la triple alianza, constituida en frente de los intereses militar y político de Francia, no solo no fué disuelta sino que acaba de ser renovada.

Otras contingencias de indudable importancia puede ofrecer el viaje del Presidente. Desde luego, las relaciones de Francia con el Vaticano han sufrido rudo golpe. Esta afirmación es incontravertible. Y es más: el pacto que hacía de la República francesa la protectora del Pontificado, está roto. Bien lo expresa un periódico de París, «L'Action», que tengo á la vista.

Dice el colega parisiense: «El viaje á Italia de Mr. Loubet marca una etapa importante en la vía de la civilización de la república y de la humanidad, librando á la vez á Francia é Italia del yugo papal, que han roto para siempre».

Mi opinión no es tan radical: pero, repito lo que antes he dicho, y añado que la Santa Sede está enemistada y lo seguirá estando por mucho tiempo, con el Gobierno francés, aún más que con el italiano.

Aunque aparentemente no se le ha dado importancia, si puede tenerla la ausencia, *harto significativa* de los embajadores de España en el Quirinal y en el Vaticano, que coincidió con la llegada á Roma de Mr. Loubet.

Sé por los periódicos que de Madrid recibo y por los telegramas de la Agencia «The Information» que el Gobierno español ha explicado satisfactoriamente la rara y comentada coincidencia de la marcha de los embajadores referidos y la arribada del Presidente; pero, no obstante, he de recojer alguno de los muchos comentarios que sobre dicho asunto se han hecho en los círculos diplomáticos de Europa.

Se ha dicho que el Gobierno español ha querido significar de una manera ostensible su disgusto por el tratado anglo-francés relativo al imperio de Marruecos. Esta es la opinión más generalizada. Y se añade que España, al obrar así, ha pecado de ligereza, siendo otro el camino que debió seguir para obtener alguna compensación por el injusto olvido en que Francia é Inglaterra la tuvieron al hacer el tratado que tanto lesiona sus intereses.

La ida del acorazado «Pelayo» á Marsella, no se le dá importancia, pues se dice que los hechos consumados no tienen enmienda.

De la guerra ruso-japonesa nada nuevo puede decirse como no sea que se considere casi evidente que las tropas del Nicado logren

pasar el Yalu; pero, aunque así suceda, no por eso se podrá colegir que el triunfo definitivo sea para el Japón.

Lo que sí puede afirmarse rotunda y categóricamente es que decidase la victoria por una cualquiera de las fuerzas beligerantes, no sobrevendrá la tan temida conflagración europea.

HENRY WOODKE.

Londres-29, 4, -904.

RELIGIÓN Y CLERICALISMO

Continúa siendo la base, el clou de todos cuantos actos oficiales el gobierno efectúa la celebración de fiestas religiosas.

No realiza acto alguno, que no haya su correspondiente acción de gracias al Altísimo, y la intervención constante y eficaz del clero.

¿Que visita el Rey una población? *Tedevm* al canto. ¿Se conmemora en Madrid el dos de Mayo? funerales para Daoiz y Velarde. ¿Se hunde una mina y entre sus escombros sepulta la mar de infelices obreros? más funerales en sufragio de las almas de las víctimas. ¿Se jura la bandera? su altarcito correspondiente y misa al canto.

¿Extornuda alguien gordo? Ya se sabe, rogativas, misas, funerales y todo un muestrario de religiosidad.

De manera que aquí, en España, siempre hemos de entrelazar la religión con todos los actos de la vida nacional. Por esto nos luce tanto el pelo.

Preferimos estar en contacto continuado con Dios, antes que con la ciencia, la civilización y el progreso.

Cuando nuestras guerras coloniales, y después, con la de los Estados Unidos, mientras nuestros contrarios meditaban estratagemas y se procuraban, para vencerlos, armamentos modernos, se llenaba aquí el pecho de nuestros sufridos soldados, de escapularios, y su persona de bendiciones arzobispales, sin que ello fuera óbice para que nos dieran cada palabra que cantaba el credo hasta llegar al desastre final... ¡Y tan campantes! Estábamos bien con Dios, lo demás ¿qué había de importarnos? ¡Y que siempre hayamos de ser lo mismo! ¡Que no haya de haber enmienda! ¡Que hayan de continuar preocupándonos más las cosas del otro mundo que las prácticas y positivas de este!

¿Será verdad la profecía salisburesca?
¿Seremos una nación muerta?

Yo creo que no.

Lo único que aquí hace falta, es acabar con la influencia del clero y de toda la gente que únicamente mira a la vez al cielo y al bolsillo. Repleto este y ganada la vida eterna lo demás que se hunda.

¿Qué les importa a ellos?

Y como lo dicho es una verdad como un templo, debemos procurar, cuanto antes mejor, que esto acabe.

Los que piensen que el Cielo puede darnoslo todo, que se dediquen a su cultivo, que en ello no hemos de oponernos, pero con la condición de dejarnos libre el paso.

¿Quiéren vida de haragan, vida contemplativa? En hora buena. Que contemplen que se crucen de brazos y que estén continuamente con los hocicos besando al suelo si en ello se empeñan, que nosotros, los amigos de la luz; los que lo fiamos todo al escarpelo de la ciencia iremos a europeizarlos; a procurar por el levantamiento moral e intelectual del pueblo. A ponerle en contacto continuado con la química, la física y todas las ciencias exactas y positivas, y lejos, muy lejos, de catecismos y dogmas doctrinarios. Lo primero, alimenta el alma, educa el espíritu y nutre el cerebro de lo substancioso y vital; lo segundo enerva, atrofia y debilita alma, espíritu y cuerpo y convierte al hombre al

primitivo estado animal. De consiguiente la elección no es dudosa.

Ya sabemos que algunos al leer estas líneas nos tacharán de irreligiosos, de descreídos, de iconoclastas. ¡Cuan lejos de la verdad tal aserto!

Nosotros, respetuosos con todo, lo somos hasta con las religiones de toda especie. Reconocemos, que el fin que las ha creado, ha respondido a la consecución de un bien moral, y como es consiguiente, nos han de merecer, bajo este punto de vista, toda clase de consideraciones, ya que la religión en esta forma, es una parte secundaria de la vida y no parte fundamental de la misma.

Pero de esto, a que la religión se entrometa en todo, intervenga en todo y se convierta en directora, hay gran distancia. Y si con el primer caso, puede ser de buenos resultados para la vida de los pueblos, ya que tiende a la defensa de la moral y la virtud, en el segundo resulta todo lo contrario, ya que amasa y encierra el cerebro humano, en los estrechos moldes de la idealidad inproductiva y estéril.

De manera, que debe hacerse una verdadera diferenciación de la religión que calma las pasiones y hermana los espíritus, de la religión sectaria que engendra odios y convierte la humanidad en castas, especies y en enemigos mortales unos de otros. El modo de definir estos dos distintos puntos de vista de la religión lo hizo Gambetta de manera clara; Gambetta dijo: «Una cosa es religión y otra clericalismo». He aquí en pocas palabras nuestra idea espresada. Somos respetuosos con la religión; enemigos declarados del clericalismo.

La religión ha de tener por objetivo y única finalidad la salvación de almas para la vida eterna, puesto que se fundamenta en la grandiosidad de la vida indefinida, pero en lo tocante en la menguada y corta vida terrenal, no han de intervenir para nada los que están continuamente abismados en los espacios infinitos del cielo. Esto ha de correr a cargo de los positivistas y no de los idealistas. Ha de correr a cargo de los que por medio del pararrayo, han aprisionado la cólera celeste traducida en rayo; de los que por medio de la locomotora y railes han reducido las distancias; de los que han inventado el telegrafo, el teléfono, el micrófono, y todos estos maravillosos productos de la inventiva humana. Hay que deslindar los campos; hay que hacer separación completa de las distintas misiones que cada uno en la vida tiene encomendadas y salir de este caos, de esta amalgama inaleable, de religioso político y político religioso, que ha conducido a nuestra infeliz nación a la ruina más espantosa, a la miseria, al embrutecimiento, a la espoliación y a la deshonra.

PEDRO JANER MALLANVELL.

EL MUNDO OBRERO

Todas las festividades a fecha fija tienen tanto de teatralería y falsa como de incongruentes y anacrónicas. El alma no se ensancha ni el corazón se apasiona en un momento previamente señalado, por muy grande y loable que sea la conmemoración que se celebre. La fiesta patriótica del dos de Mayo, es, rancias apartes, una carnavalada, é igual puede decirse de todas las solemnidades cívicas en las que la fé no entra para nada y solo son hijas de las costumbres, de las malas costumbres...

Descontando las religiosas que pertenecen al mundo de la ideología, sólo hay, en todo el mundo civilizado, una fiesta que tiene su razón de ser, y que por lo mismo, es cada año celebrada con más entusiasmo: nos referimos a la fiesta del 1.º de Mayo, que no conmemora ninguna batalla ni cosa que haya inspirado el egoísmo ó la ambición personal ó colectiva; es fiesta de Redención, de Paz y de Trabajo; es

la fiesta de los altruistas, de los humildes, de los que tienen sed de justicia, de los que luchan y se afanan en beneficio de todos, de los modernos esclavos de esta sociedad tan egoísta y tan mal organizada que hace un título profesional de la palabra «propietario», y que dá el triunfo a los hipócritas, a los prevaricadores y a los charlatanes en vez de a los sabios, los buenos y los justos.

Los obreros, esa gran masa social en que radica la fuerza y que es la que sustenta los más altos ideales de la Humanidad, son, hasta ahora, los únicos celebrantes de tan hermosa fiesta, precursora de la plenitud de los tiempos, de la santa pascua de la dignificación de la raza humana.

Hay muchos que la miran con amor: estos son los sabios y los buenos; otros con indiferencia: estos son los estultos; y otros con aversión y miedo: éstos son los egoístas, los de alma ruin, los explotadores... Pero, que tiemblen; porque ya se halla muy próximo, el día de la ejemplaridad y del castigo.

Fiesta de la Paz, ¡bendita sea!

Triste, muy triste, más aún, horriblemente trágica ha sido la semana que acaba de transcurrir, para la clase obrera, y, entre las desgracias más grandes que la han agobiado figura la catástrofe ocurrida en las minas denominadas «La Reunión», sitas en la provincia de Córdoba. A más de un centenar asciende el número de los heridos y pasan de cincuenta el de los muertos.

Tan dramático suceso sobrecoje el ánimo y hacen que de lágrimas se llenen los ojos, pensando, más que en los infelices que perecieron en el lugar que regaban con su sudor, en los suyos que les sobreviven, en sus ancianas y desvalidas madres, en sus esposas amantes, en sus pequeños, a los cuales se les presenta el porvenir más negro que su pena, más aún que la desgracia, más, mucho más que su horfandad.

Y para esa gente desventurada, no hay consuelos morales ni materiales. Todo le falta: perdieron al hijo, al esposo ó al padre, y con él los medios de subsistir porque... ¡el era quien ganaba el pan!

Los compañeros de las víctimas y los obreros de toda España deben procurar que la ley de accidentes del trabajo, que tantas veces es aludida, se cumpla en esta ocasión, y no olviden que la Compañía ferroviaria del Mediodía, propietaria de las minas donde la desgracia ha ocurrido, es lo bastante rica para poder pagar las indemnizaciones; pero es también lo suficientemente poderosa para burlarse de todo lo legislado y por legislar.

¡Alerta, pues, dignos obreros!

JOSÉ M.ª MARABOTTO.

Madrid-1.º-5-904.

CRONICA

El «Centro Instructivo Obrero» está haciendo los trabajos para celebrar una función en uno de los teatros de esta ciudad a beneficio de las escuelas de dicho Centro y destinando el 50 por 100 de los beneficios para las víctimas de la catástrofe de Villanueva de las Minas.

En Amposta una mujer ha dado a luz con toda felicidad a dos niñas y un niño.

Tanto la madre como los hijos siguen en perfecto estado de salud.

En un estanque de Cunit ha aparecido el cadáver de una mujer que desapareció de su domicilio el día 25 de abril.

La guardia civil de Corbera ha detenido al presunto autor de los daños causados en la finca de Juan Todó Bosquet, en la que apare-

cieron inutilizadas 204 cepas americanas ingeridas recientemente.

Hallándose ocupada en la condimentación de la comida, una anciana mujer de 77 años de edad llamada Teresa Solé Lluís, en su domicilio de Villalba, prendiósele fuego a los vestidos produciéndole quemaduras de bastante gravedad.

La Junta provincial del Censo electoral celebró sesión en la mañana del pasado domingo, resolviendo los asuntos propios de su incumbencia.

Por Real orden de 30 de abril se ha dispuesto que don Ricardo Ramis Mayoral, secretario del Gobierno civil de Avila, pase a continuar sus servicios a esta provincia y el electo de Tarragona a Avila.

Los opositores a escuelas superiores, en los ejercicios que se están celebrando en Barcelona, han acudido al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes en súplica de que cumpliéndose las condiciones de la convocatoria sean agredadas las plazas vacantes hasta que empezaron las oposiciones.

Remitieronse en tal sentido un telegrama al presidente del Consejo y otro al referido ministro, y siendo la petición, según parece, en extremo justa, nos congratularíamos de que se accediera a la misma.

Por Consumos se recaudaron ayer en esta ciudad, pesetas 1052'25.

El abogado D. Julián Nougués

tiene establecido su despacho:

EN MADRID, Lagasca, 5, 1.º
EN TARRAGONA, Mendez Núñez 9, 2.º 1.º

PÉRDIDA Habíendose extraviado un alfiler de señora, se ruega a la persona que lo encuentre se sirva presentarse en esta redacción en donde se le dirá quien es su dueño el cual le gratificará.

Tutores ó estacas maderas pino de la fábrica del Vendrell para proteger del viento viñas americanas recién ingeridas ó para parrales.

Precios y clases sin competencia. Se reciben encargos en Reus, calle Camino Aleixar, 35, 3.º

Dependiente Se necesita uno en una acreditada tienda de Mercadería y Novedades. Informarán en esta imprenta.

ANTIGUA CHOCOLATERIA
DE
FEDERICO SALVADO
Situada en la calle de la Mar contigua a la plaza de la Constitución, al lado de casa Coder. — REUS

El dueño de este acreditado establecimiento participa a su numerosa clientela y al público en general, que a más de CHOCOLATE, CAFE, LECHE y demás que ha venido sirviéndose en el mismo hasta el presente, se servirán también en lo sucesivo, toda clase de ALMUERZOS a precios muy reducidos.

COMPANIA MARITIMA COMERCIAL
Sociedad Anónima (Barcelona)

Viajes rápidos para Galicia y Norte de España
-Para Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Marin, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Avilés, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes.

Saldrá de este puerto el 4 de mayo el vapor «CARMEN ROCA»

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Su agente en Tarragona, Matías Mallol Bosch, calle de Mar 1.

Sección Comercial

BOLSIN DE REUS

Calle Monterols, 27

Cotización en Barcelona ayer según telegrama de los señores Arnús y compañía

Interior 75'65.—Amortizable 96'90.—Orenses 25'35.—Nortes 45'90.—Alicantes 78'25.—Colonial 00'00.—Obligaciones 5 0/0 Almansa 102'87.—Obligaciones 2 1/4 0/0 Francias 58'37.—Obligaciones 3 0/0 Orenses 50'37.
Madrid.—Interior 75'57.
Giros.—Paris 39'50.—Londres 35'05.
Telegrama de Paris.—Renta Exterior 81'92.—Id. Portugal 00'00.—Rio Tinto 00'00.—Nortes 155'.—Alicantes 265'.
 Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables en Bolsa. Descuento de cupones, compra de monedas de oro de todos los países.

F. CABRE GONZALEZ

Santa Ana, 9.—REUS

Últimas cotizaciones según telegramas, de J. Marsans Ros y Hijos, de BARCELONA
 Ayer.—A las 16.

Interior 4 0/0 75'65.—Amortizable 5 0/0 96'90.—Municipal 6 0/0 000'00.—Municipal 5 0/0 00'00.—Nortes 45'85.—Alicantes 78'20.—Orenses 25'35.—Obligaciones Francia 2 1/4 00'00.—Obligaciones Almansa 5 0/0 103'87.—Obligaciones Almansa adh. 00'00.
Barcelona.—Francos 39'50.—Libras 35'05.
Madrid.—Interior 75'57.—Francos 39'25.
Paris.—Exterior 81'95.—Nortes 155'00.—Alicantes 265'.
 Órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y Paris. —Compra y venta al contado de toda clase de valores.—Descuento de cupones.—Compra de monedas de oro y billetes de todos los países.—Giros sobre Barcelona, Madrid y Paris.

CAMBIOS CORRIENTES dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Dinero.—Londres 90 dfr 34'65.
 " " vista 35'00.
 " Paris vista 39'10.
 Cambio anterior de operaciones
 650 Gas Reusense.—550 Industrial Harinera.—730'00 Banco de Reus.—75 Manufacturera de Algodón.—27'50 Compañía Reusense de Tranvías.—325 Compañía Reusense de Tranvías privilegiadas 5 p 0/0.—1890 Manicomio Reusense.

TELEGRAMAS

Madrid 3

Un incendio

Según los telegramas de Valladolid, anoche se inició un formidable incendio en un almacén de mantas propiedad de don Isaac Quintero.

El fuego duró dos horas.

Quedó destruida la casa, compuesta de dos pisos, existencia y maquinaria.

Las pérdidas se calculan en 40,000 pesetas.

Se atribuye el incremento que tomó el incendio a la tardanza en acudir el servicio de extinción, pues no llegó hasta después de una hora de iniciado el siniestro.

Los obreros que trabajaban en el momento de declararse el incendio, salieron ilesos.

Un robo misterioso

Paris 3.

Los periódicos de la mañana insertan una nota oficiosa de la embajada española sobre

un misterioso robo en las habitaciones en que vivió y murió la duquesa de Alba.

Fueron robadas alhajas por valor de 300000 francos por alguien que entraba y salía libremente; y ahora sale la embajada con la extraña explicación de que es ahora del robo efectuado el 3 de febrero, es decir, antes de la muerte de la enferma—una francesa conocida como ladrona, pero desconocida de la familia de Alba.

El conflicto ruso-japonés

Paris 3.

Nuevo combate

Un telegrama de San Petersburgo que publica el «Standard» se dice que el día 1.º del actual se acercaron a Gensan 30.000 rusos, siendo atacados por un número aproximadamente igual de tropas japonesas.

Estas hubieron de retirarse a dicha plaza.

Las pérdidas fueron considerables de una y otra parte.

Plan de los rusos

De Niu-Chang telegrafian que los rusos no piensan defender las orillas del Yalú, concentrándose las tropas en Teng-Hung-Cheng, posición fuertemente fortificada y en la que se encuentran 10.000 hombres de infantería, 500 cosacos y una brigada de artillería.

Se confirma que los rusos aglomeraron gran cantidad de municiones de boca y guerra en Tie-Lin-Hien al Norte de Mukden.

Desmientese terminantemente que los rusos tengan submarinos en Port-Arthur.

Oficial traidor

Telegrafian de San Petersburgo que se dice allí que un oficial de Varsovia ha vendido

a los japoneses la mayor parte de los planos relativos a la movilización de tropas, los cuales habrán de rehacerse.

Sin confirmación oficial

Telegrafian de San Petersburgo que hasta la madrugada de hoy no se había comunicado ningún informe oficial sobre el resultado que tuvieron los combates librados en el Yalú.

Durante todo el día de ayer circularon en San Petersburgo rumores alarmantes.

Se decía que los rusos habían tenido que retirarse por completo ante fuerzas japonesas muy superiores en número.

Buques para Rusia

Telegrafian de Copenhague que una importante empresa naviera está en tratos con el gobierno ruso para la venta de vapores, destinados a transportes.

Escuadra rusa copada

Londres 3.

La Agencia Reuter da la noticia, como rumor, de que la escuadra rusa de Port-Arthur ha sido copada por las fuerzas navales japonesas.

El almirante Togo dispuso un nuevo ataque a Port-Arthur, con el intento, al parecer, de atraer como otras veces los barcos rusos fuera de la rada.

La escuadra rusa salió en efecto en dirección al mar Amarillo donde fué copada por los japoneses.

Supónese que los rusos perdieron diez barcos.

La noticia requiere confirmación.

IMP. CARRERAS Y VILA—REUS.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA ESPERANZA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS explosiones del gas, de las calderas de vapor y efectos del rayo y la electricidad.

Capital Social 5.000.000 de pesetas

DOMICILIADA EN BARCELONA, RAMBLA DE CATALUÑA, 52
 DELEGADO PARA TARRAGONA Y SU PROVINCIA: D. EMILIO BESSA

DELEGADOS PARA REUS Y SU PARTIDO: SRES. MASSÓ Y FERRANDO, CALLE VILÁ NÚM. 10

CONFITES CARPA ES EL REMEDIO MAS SEGURO Y PRONTO PARA HACER DESAPARECER LA **TOS**

Lo acreditan los innumerables certificados de toda la clase médica y de particulares, que con frecuencia recibe el autor. Única especialidad que para combatir tan molesto sintoma ha obtenido MEDALLA DE ORO y DIPLOMA DE HONOR en varias Exposiciones

2 pesetas frasco en la Farmacia Carpa. * Plaza de Prim, número 1 y Arrabal de Santa Ana, número 2.

GRANJA S. FRANCISCO

Vacas Suizas



Sin reparar en el gran coste que tiene en este tiempo el ganado vacuno en Suiza, acabo de llegar con una nueva remesa que ha doblado el número de vacas que esta casa tenía para poder atender a mi numerosa clientela.

He tenido la satisfacción en este viaje de que los veterinarios de las fronteras Suiza, Italiana y Francesa me felicitaran diciendo que son las mejores vacas que han pasado este año por sus revisiones, llevando 6 premiadas con los primeros premios como consta en la misma vaca, pues el gobierno Suizo las marca en el cuerno para que la distinción no pueda traspasarse a otra res.

Se que continua la campaña difamadora sin que nadie se haya presentado a recoger las mil pesetas que ofreci y que conti-

no yo ofreciendo y además sobre el mostrador de la Granja, Plaza de Prim, número 3, encontrarán el **Lactodensímetro de Quevenne** para poder pesar y comprobar la leche tanto de mi granja como de otro cualquiera.

Durante 3 días desde hoy me encontrarán de 12 a 3 de la tarde en la Granja, Plaza de Prim, número 3, todos cuantos tengan alguna reclamación a efectuar.

Los parroquianos que quieran probar la leche de las nuevas vacas, diganlo a la encargada de la venta y les servirá de conformidad con sus deseos.—Se reciben encargos para servir a domicilio.

LECHE PURA DE VACAS SUIZAS

Granja S. Francisco - Plaza de Prim, núm. 3

MAQUINA DE ASERRAR

DE Emilio Durán

Construcción de embalajes y de estacas protectoras para cepas americanas.

Calle de Próspero de Bofarull, junto al camino de Ateixar.

REUS

La botillería "EL PANADÉS"

de D. Daniel Fábregas

antiguamente establecida en la Plaza de Prim, 3, ha quedado instalada en la calle de S. Elias núm. 24.

Se sirve a domicilio.

Para encargos, dirigirse a la Pastelería «La Confianza» Plaza de Prim núm. 7.

Gramophones

Desde 125 Ptas.



Depósito y Taller de Relojería

DE

R. PERPIÑA

Calle Mayor, 24, pral. — REUS

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas
 Despertadores desde 4'50

Los de clases superiores resultan un 25 por ciento más baratos que en tiendas.—Relojes de fabricación especial para la casa.

«PRECIO FIJO»

Compagnie Française du Gramophone

Representación y depósito de «Gramophones», discos y accesorios

El Gramophone ha conquistado la admiración del mundo entero, produciendo al auditorio aquella emoción íntima que antes sólo se experimentaba en el teatro oyendo a un gran artista. En estas máquinas cantantes han sido introducidos todos los últimos adelantos, tal como el nuevo diafragma indestructible, que reproduce música, canciones y narraciones tan naturales, como si las produjera una banda, cantor ó recitante que se hallara presente, y de volumen, tono y expresión perfectas é iguales a los originales. Es utilísima para cafés, conciertos y reuniones.

Discos grandes 8 ptas.—Discos pequeños 4 ptas.

Catálogos gratis a quien lo solicite.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el 1.º de Mayo de 1904.

Salidas de Reus: Tren núm. 12 a las 5'45, tren núm. 14 a las 10, tren núm. 26 a las 15'14.—Salidas de Salou: Tren núm. 11 a las 6'30, tren núm. 21 a las 11'14 tren núm. 35 a las 18'03.—Salidas de la Closa de Mestres: a las 9'45 y a las 15.

EN VENTA

Lo está un acreditado comercio de cristalería, loza y porcelana, sito en punto muy céntrico de esta ciudad. En caso de no convenir el género, se cederá en buenas condiciones las estanterías, instalación del alumbrado, etc. etc. Informes en esta imprenta.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 1.º DE MAYO DE 1904.

LÍNEA DE LOS DIRECTOS

ASCENDENTES

Tren 841.—Mixto. Sale de Barcelona á las 5'49, llega á Reus á las 9'15 y sale á las 9'27 hasta Mora.
 Tren 845.—Correo. Sale de Barcelona á las 9'50, llega á Reus á las 13'08 y sale á las 13'38, hasta Madrid.
 Tren 843.—Mixto. Sale de Barcelona á las 15'20, llega á Reus á las 19'56 y sale á las 20'44 hasta Madrid.
 Tren 847.—Omnibus. Sale de Barcelona á las 15'33, llega á Reus á las 20'41 (por la línea de Vilafranca).
 Tren 849.—Exprés con coches de lujo. Sale de Barcelona á las 19'50, llega á Reus á las 22'03, sale á las 22'11, hasta Madrid.
 Tren 877.—Mercancías con coches de las tres clases hasta Madrid, llega á Reus á las 2'37 y sale á las 3'01.

DESCENDENTES

Tren 840.—Correo. Sale de Reus á las 5'00, llega á Barcelona (por Vilafranca) á las 9'56 y por Villanueva á las 8'44.
 Tren 850.—Exprés con coches de lujo. Sale de Zaragoza á la 1'50, llega á Reus á las 6'41, sale á las 6'55 y llega á Barcelona á las 9'05.
 Tren 844.—Mixto de Madrid. Sale de Zaragoza á las 22'38, llega á Reus á las 8'04, sale á las 8'32 y llega á Barcelona á las 13'13.
 Tren 876.—Mercancías. Sale de Mora á las 7'03, con billetes de 3.ª hasta Prat, llega á Reus á las 10'46 y sale á las 11'17.
 Tren 846.—Correo de Madrid. Sale de Zaragoza á las 7'00, llega á Reus á las 14'09, sale á las 14'19 y llega á Barcelona á las 17'33.
 Tren 854.—Mixto. Sale de Mora á las 15'20, llega á Reus á las 17'18, sale á las 17'30 y llega á Barcelona á las 21'08.

LÍNEA DE LÉRIDA Á REUS Y TARRAGONA

Sale de Lérida (correo) á las 14'11, llega á Reus á las 17'28, sale á las 17'36 y llega á Tarragona á las 18'09.
 Sale de Lérida (mixto) á las 5'28, llega Reus á las 9'28, sale á las 9'44 y llega á Tarragona á las 10'18.
 Sale de Reus á las 7'02 y llega á Tarragona (discrecional) 7'35.
 Sale de Tarragona (correo) á las 7'36, llega á Reus á las 8'11, sale á las 8'21 y llega á Lérida á las 11'38.
 Sale de Tarragona (mixto) á las 18'50, llega á Reus á las 19'25, sale á las 19'37 y llega á Lérida á las 23'19.
 Sale de Tarragona (mixto discrecional) á las 12'20 y llega á Reus á las 12'58.

NOTA.—El tren de mercancías n.º 1305 admitirá viajeros de 3.ª clase para estaciones entre sí en el trayecto de Reus á Tarragona, con sujeción al itinerario que á continuación se expresa:

Tren 1305.—Mercancías (discrecional). Sale de Reus á las 19'50, sale de Vilaseca á las 20'15 y llega á Tarragona á 20'38.

FERROCARRIL ECONÓMICO DE REUS Á SALOU

Salidas de Reus.—Tren n.º 12, 5'45.—Tren n.º 14, 10.—Tren n.º 26, 15'14.—Salidas de Salou.—Tren n.º 11, 6'30.—Tren n.º 21, 11'41.—Tren n.º 35, 18'03.—Salidas de la calle Closa de Mestres.—9'45 y 15.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matrices, punto vainica etc. ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca prendas de vestir y otras similares, Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS

A PESETAS 2'50 SEMANALES

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Concesionarios en España: ADCKOCK Y C.

SUCURSALES

EN LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Tarragona: Rambla de San Juan, 41.

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

- DE -

ARGILAGA Y COMPAÑIA

CALLE CANTERERS (HOSTALET) NÚM. 1-REUS

Expediciones directas y de domicilio á domicilio para todos los puntos de España y Extranjero.

CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUNTOS

REPRESENTACIONES, TRANSITOS, Y CONSIGNACIONES

GABINETE DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

de Eduardo Tello Amador

Discípulo de los eminentes oculistas Rios de Zaragoza y Barraquer de Barcelona

Se practican toda clase de operaciones y reconocimientos de los ojos.

Arrabal alto de Jesús, 36, 2.º REUS.—Horas de consulta: de 10 á 1 por la mañana y de 3 á 5 por la tarde.

EL DR. J. JORDÁN DENTISTA

tiene el honor de ofrecer á sus numerosos clientes y al público en general el «Gabinete Estomatológico» que con arreglo á los adelantos de la Odontología moderna ha establecido en BARCELONA, PASEO DE GRACIA N.º 4, 1.º (esquina Caspe) junto á los teatros «Tivoli» y «Novedades» y participarles á la par que OPERA TODOS LOS LUNES en REUS en su antigua clinica dental

PLAZA PRIM. NÚM. 2, PRINCIPAL de 9 mañana á 5 tarde

IMPORTANTÍSIMO

R. PERPIÑA, Calle Mayor, 24, principal.- REUS

Los de clases superiores resultan un 25 por ciento más baratos que en tiendas.—Relojes de fabricación especial para la casa.—Precio fijo.—Ventas exclusivamente al contado.

Habiéndome concedido los fabricantes Uhren Freres, la representación exclusiva para la venta de sus relojes, hace de que pueda venderlos á precios barafísimos
 RELOJES DE BOLSILLO desde 5 ptas.
 DESPERTADORES desde 4'50

PEDRO BANÚS

Médico-Cirujano

DENTISTA

Fractica todas las operaciones de la boca: avulsiones, ablasions, reseciones, etc.

DENTADURAS de todos los sistemas. Paladares artificiales y contentivos para las fracturas de la mandibula.

PLAZA DEL CASTILLO NUM 1, 1.º -REUS

ANTOLÍN Y COMPAÑIA

Compra y venta de fincas de todas clases, préstamos á 1. y 2.ª hipoteca y otras garantías.

Calle de Amargura, núm. 25, 1.º-REUS.

EL CAMPO

REVISTA DE AGRICULTURA

Se publica los días 10 y 25 de cada mes

Precio de suscripción 51 pesetas al año

Servicio de análisis y consultas

Para anuncios y suscripciones

dirigirse á la Administración

Calle S. Antonio 24, Farmacia - VALLS

ó también en Reus

D. JOSÉ GRAU, Monterols 20

y en Tarragona

D. JOSÉ ARMENGOL

Plaza de la Fuente - Librería

D. JAIME MUNTANÉ JORNET

Corredor matriculado de fincas

Hay para vender de todas clases y precios.

Arrabal de Santa Ana, 32, 1.º - REUS

COMPRA Y VENTA DE FINCAS

DINERO

SE PRESTA con hipoteca, en grandes y pequeñas cantidades. Dirigirse en

REUS

BARCELONA

Arrabal bajo de Jesús,

19, Entresuelo

D. Buenaventura Salas

Pelayo, núm. 7, 1.º

D. Victorino Galero